
Vrchol Sibra b 'val prirodzenou permosťou, v ktorej sa okolit' ltd
skr'. val a bránil pred nepriatelbm' najmä v dobách tataľskych a turech-ich
ĺájazdov. Pod hol 'm temenom Sitna sa rozkJadá priestranná l ka, ktorá sa

ešte aj dnes ĺfiva,,tatarskď'. Na tejto lrike vľaj kedysi obliehaliTatáríĺa
vrchole ukryté obyvateľstvo.

obliehanie trvalo skoro sedem rokov. Hladní obyvatelia z dediny sa
chceli vzďať nepriateľovi. Podarilo sa im však nepriatelä oKamať. Zo
zvyškov poslednej mriky upiekli koláč vel'lc' ako koleso. Zhodili ho medzi
Tatárov s odkazom, že ak ich budri obliehať ďalších sedem rokov, stále budrĺ
jesť také koláče. Keď Tatáĺi videli, že obyvatelbv Sitra neprinritia tak l'ahko
vzdať sa _ odišli.

Test zo slovenského jazyka a literahĺry ,,B" 2022

Ukážka č.1

Zdroj: Tatári pod Sitnom

1. V ktorej možnosti je správne uveden; literáľnv žáner ulĺížky:
(A) bájka
(B) báj
(C) povesť
(D) rozpĺávka

2. Ktoré vlastné mená srĺ napísané správne?
(A) Sitlrian, Prievidzan,Komáĺ an

(B) Bratislavčan,Nitran,hešovčan
(c) Irvičan, Modrančan, Levočan
(D) Martinčan, Trenčan, Nitrančan

3. Yyznačte možnost', kde srĺ všetky slová @s y/y:

(A) okoliĺ', ukryté, tureckych, velky
(B) hol m' kedysi, hladní
(C) b val, skryval, obyvatel'stvo, pomyšľali,
(D) tatarskych, nazyva, ayškov

4. Hladní obwatelia z dedinv sa chceli vzdat' nepriatel'ovi. NapÍšte

v správnom poľadí vetné členy.

U|<ážkač.2

Zdroj: Biol gia pre 2. ročník osemročnlch glmnázií, str. j9

5. Vyberte možnost', v ktorej pľídavné mená vznikli skladaním:
(A) ochĺannj.m'loven ,spoločeĺrsky
(B) vyskytujri, oplodnená, sladlcmi
(C) jedovou, papierovej, obalené
(D) blanokrídly,jednoročn ch, šesťbolc ch

6. Vyberte možnost', kde je veta, pľavoDisne správne napísaná:
(A) osi sa živia sladlc'mi šťavami, pre lany lovia hmiz.

(B) osi sa živia sladk'mi šťavami, pre larvi lovia hmyz.
(C) osy sa živia sladlc'mi šťavami, pre laľvy lovia hmyz.

(D) osi sa živia sladlc'mi šťavami, pre larví lovia hmiz.

7. označte slovn druh podčiarknutého slova: zo šest'bolc 'ch buniek:
(A) prídavné meno
(B) číslovka
(C) príslovka
(D) podstabré meno

8. Vybeľte možnost', v ktoľej je slovo so slabikotvoľnou spoluhláskou:
(A) V osídlach sa často vyskytujti osy'

(B) Samičky - roboÍrice majri žihadlo spojené s jedovou žľazols.

(C) Matka kladie vajíčka až do konca leta" robotrice rozširujrĺ hniezdo

a kŕmia potomstvo.

(D) Žnaarc im umoäuje omráčiť loven hmyz a brániť sa.

V osídlach sa často vyskytujri osy' Patria medzi spoločenslc blanokrídly
hmyz, ktor' žije vjednoročnjzch spoločenstvách podobne ako čmele.
optodneĺlá samička prezimuje aĺa jar zakladá hniezdo. Niektoré druhy stavaj
hniezdo volhe, iné v dutinách alebo v zemi' llniezdo tvoria plásty zo
šesťbolc ch buniek obalené ochrann1im obalom. Je z papierovej hmoty, ktoru
osy tvoria rozžutim dreva so slinami. Matka kladie vajíčka až do konca leta,
robobrice rozširuj hniezdo a kŕmia potomstvo.

Dospelé os cl žiwin slaŕĺLi.mi šťavami ntc leĺr lnrria hm z a iné drobné
bezstavovce. Samičky _ roboťnice maj žihadlo spojené sjedovou žľazou'
Žilraao im umoŽ uie omráčiť lovenj' hmyz a brániť sa'



9. označte možnost', kde sa nachádzajrí len pľedložlqy, ktoré sa viažu
s genitívom:
(A) z papierovej hmoty, do konca leta, dreva so slinami
(B) v osídlach, vjednoročn ch spoločenstvách, v dutinách
(C) zo šesťbok'ch buniek, pre larvy, sjedovou žľazou
(D) do konca leta,zo šestbolc'ch buniek' okrem larvy

l'0.označ správnu odpoveď na otázku: Ako vzniká ochľannÝ obal plástov ?
(A) rozžltím dreva so slinami
(B) zakladaním hniezda
(C) liahnutím
(D) zo sladkej šťar,y

ll.Vybeľte možnost', v ktorej sa nachádzajrĺ podstatné mená v lolcĺli :
(A) so slinami, do konca leta, s jedovou žľazou
(B) v spoločenstvách, v dutinách ,v zemi
(C) zo šesťbolo_ ch buniek, z papieľovej hmoty' pre larvy
(D) najar, v osídlach, na jese

Ulĺážka č.3

Literatrĺľa
V triede sri všetci ticho ako myšky. Takže je jasn é, že milme literaturu. Nie,

že by sme na in 'ch hodinách kričali alebo odporovali učiteľom, ale literatuľa je
Iiteratura. Pani učiteľka márada poriadok. Vo všetkom. Aj učivo opakujeme
systematicky, ročník po ročníku.

,,Takže, dnes budeme pokračovať v opakovaní. Skončili sme pri slovenskom
romantizme. Kto mi vie vymenovať hlavrr 'ch predstavitelbv?,, opytaIa sa pani
učitelka.
Kedže všetci vieme, Že šturovci si jej srdcovka, n7k z nás si nďovolí tuto tému
neovládať. o chvílku sri všetky ruky hore.

,,Tak, Tomáš, hovor!" vyzve pani učitelka Tomáša sediaceho v prvej lavici'
Vyvoláva ho často, lebo sa pred dvomi tyžd.rrmi zabudol naučiť báse .

odvtedy síce všetko vedel, ale paĺri učitelka sa bojí' aby ,,nezaspal na
vawínoch".

,,Ľudovít Štur, Jozef Miloslav Hurban, Samo Chalupka, Jaĺrko Kráľ, Jáĺ
Botto..." Tomáš ani nestihol dohovoriť, keď ho paní učitelka pľerušila: ,;A,no, aj
Ján Botto..My sme sa od neho učili niečo naspamäť aja by som si to rada
vypočula. Co ty na to ?"
Tomáš síce trochu pobledol, ale hneď spustil.

Ján Botto _ Žaa ľania ftÍryvok)
Stojí, stojí mohyla.

Na mohyle zlá chvíľa,
Na mohyle trnie, chrastie
a v tom tŕní, chrastí rastie,

rastie kvety romíja
jedna žltá ľalija.

T ľalija smutno uzdychá:
Hlávku moju tŕnie pichá

a nožičlq oheŕt páli -
pom žte mi v mojom žiali!

Id dievlqt z dediny,
polievaj kvetiny,
polievaj{t ľalije _

a hrob všetko popije.

I ichlapcistopory,
seč ako do hory -
a to tŕnie i chrastie

jak ho zotrui, tak zrastie.



A ľalija smutne vzdychá:
Hlávlu moju trnie pichá

a nožičlql oheŕt páli _
pom žte mi v mojom žiali!

,,V bome, Tomáš, za 1edĺa! No, vidíš, že sa to dá!" usmiala sa na Tomáša
pani učitel'ka. Bo1o vidieť, že je spokojná. To mám na nej najradšej. Je síce
orísna. ale spravodlivá.

Zdroj : http : //zlatyfond.s me. s \ďdielo/8 4/B otto _Zka-lalij a/ I

tZ.Zŕ'exfi vyp[iva, že:
(A) už celátrieda ovládaučivo o šturovcoch.
(B) pani učitel'l systematicky recituje.
(C) Tomáš sa pri recitovaní pokojne usmieval.
(D) na literature aj myšky sedia potichu.

l3.Yybeľte nespľávne tvľdenie.
(A) Tomáš sedí v tľiede v prvej lavici.
(B) V triede na literature vŽdy vládne ticho.
(c) K štírrovcom má slovenčinárka citov vďah.
(D) Šturorocov nevedel vymenovať nikto.

14.Z ÁžI.<y vľPl va' že pani učitel'ka sa bojí, aby:
(A) Tomáš nezabudol báseŤŽltáľal1ja.
(B) na hodinách literatury Tomáš nepodl'ahol spanku.

(C) sa Tomáš neuspokojil s dosiahnutym rispechom.

(D) Tomáš v škole nepociťoval trému.

15.V ktoľej možnostije spľávne určené slovo sľdcovka?
(A) zdrobnenina,expresírme
(B) slangové'nespisovné
(C) archaické,spisovĺré
(D) nárečové, nespisovné

16.Prepíšte názov básne do s časnej spisovnej slovenčiny

17.V ktorom slorniku nájdeš v znam slova @g (tesárska sekeľa)?

(A) Mal 'synonymick slovník
(B) Slovník kore ov ch morfém
(C) Krátky slovník slovenskéhojazyka
(D) Pravidláslovenskéhopravopisu

l8.Yybeľte možnosť, kde je uvedená nepravdivá odpoveď:
(A) Romantizmus je umeleck smer, ktor v tvorbe presadzuje slobodnŕl

tvorivosť.
(B) Romantizmus je umeleck smeľ, ktory do popredia kladie ltdovu

tvorbu.
(c) Romantizmus je umelech_i smer, ktor zahr a všetky l'ubostné básne

v literature.
(D) Romantizmus je umelecky smer, ktory zobrazuje romantického hrdinu

ako individualistu.

l9.Dopl te twdenie:
V básni v ukáŽke č.3 autor použil ........' '.... r.(1m, ktor ' má schému

20.označ nespľávne fvrdenie o Bottovej básni.
(A) Má jednoduch dej a patrí do epiky a nekončí sa tragicky.
(B) Je to lyricko - epická skladba a májednoduch dej, písaĺrá vo veršoch.

(C) Má smutn 'dej' ktor sa stup uje.

(D) Ponáša sanažánre ltdovej slovesnosti.



U|<ážkač.4
Ilrad Devín sa pokladá za najstaľší hĺad na Slovensku. Jeho areál bol osídlen '

už vpredhistorickej dobe atvorili jedno zcentier Velkej Morary. Devín je
symbolom slovanskej vzájomnosti aboja Slovákov za slobodu anaľodn
samostatnosť.

Šfurovci, ktorí organizovali vychádzky na Devín, obnovili jeho slálu vprvej
polovici 19. storočia. Chodili tam vrámci návštev 

''rovov 
dávlrej sláv5l', keď

počas prázdnin navštevovali aj iné historické miesta na Slovensku. Devínsky hrad
je narodnou kultrĺmou pamiatkou. Štáora prírodnárezervácia Devínska Kobyla sa
rozprestiera medzi Devínskou Novou Vsou a Devínom. Na tomto zemí sa
vyskytuje 234 druľrov h b, 110 druhov lišajníkov, 100 druhov machov al10
druhov rastlín.

Zdroj: Hilda Slávilrová: Poznávame svoju vlasť, Bratislava, SPN ]999
str. 47

2L.Vybeľte možnost', v ktorom rade sri správne napísané vlastné podstatné
mená:
(A) Velká Morava, Slovensko, }Irad Devín
(B) Devín, Štátra pirodnárezervácia, Slováci
(C) Devínsky hľad, Devínska Kobyla, Devínska Nová Ves
(D) Vel'ká Morava, slovák, hrad Devín

22.Vyberte možnost', kde sa nachádza popqBa]Ĺné podstatné meno:
(A) prázdnin
(B) ĺrychádzky
(C) lišajníkov
(D) rastlín

23.Vyberte možnost', v ktorej srĺ iba nezhodné prívlastkv:
(A) najstarší krad, z centieľ Velkej Moravy, narodnri samostatnosť
(B) v predhistorickej dobe, národnou kulturnou pamiatkou, prírodná

rezervácia
(c) historické miesta, Devínsky hrad, na tomto zemí
(D) hľad Devín, 234 druhov hlib' 110 druhov ľastlín

24.ozĺač, ktor1 rok predstavuje p51@!!9:
(A) 1934
(B) 1843
(c) t943
(D) 1743

25.Vybeľte možnost', v ktorej srĺ všetky
napísané:
(A) v areáli, dva areály, dva symboly
(B) v areá|y, dva areály, dva symboly
(C) v areáli, dva areáli, dva symboli
(D) v areáIy, dva areáIi, dva symboli

slová pravoDisne spľávne



odpoveďový háľok veľzia ..B"

Císlo úlohy : Spľávna odpoveď:
1. C
2. B
3. C
4. zhod. pľívlastok' podmet, nezhodný

pľívlastok" pľísudok pľedmet
D

6. C
7 A
8. C
9. D
10. A
11. B
12 A
13 D
ĺ4. c
15. B
16. ŽltárYalia
17. c
18. C
19. zdľuženÝ' aabb
20. A
21. C
22 A
23 D
24. B
25. A




